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陕西省咸阳市礼泉县 2024-2025学年高二上学期期中考试

注意事项：

1.本试题共 8 页，满分 100 分，时间 75 分钟。

2.答卷前，考生务必将自己的姓名和准考证号填写在答题卡上。

3.回答选择题时，选出每小题答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如

需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其它答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。

写在本试卷上无效。

4.考试结束后，监考员将答题卡按顺序收回，装袋整理；试题不回收。

可能用到的相对原子质量：H 1   C 12   O 16   Ca 40

第 I 卷(选择题 共 42 分)

一、选择题(本大题共 14 小题，每小题 3 分，计 42 分。每小题只有一个选项符合题意)。

1. 已知“凡气体分子总数增加的反应都是熵增大的反应”。下列反应在任何温度下都不自发

进行的是

A. 2O3(g)=3O2(g)　 H<0

B. 2CO(g)=2C(s)+O2(g)　 H>0

C. N2(g)+3H2(g)=2NH3(g)　 H<0

D. CaCO3(s)=CaO(s)+CO2(g)　 H>0

【答案】B

【解析】该反应的 H<0，根据方程式可知 S>0，则根据 G=  H-T•  S 可知，任何温度

下都能满足 H-T•  S<0，反应可自发进行，A 不符合题意；该反应的 H>0，根据方程式

可知 S<0，任何温度下都满足 G=  H-T•  S>0，反应不能自发进行，B 符合题意；该反

应的 H<0，根据方程式可知 S<0，则在较低温度下，可满足 H-T•  S<0，反应可自发

进行，C 不符合题意；该反应的 H>0，根据方程式可知 S>0，所以在较高温度下，可满

足 H-T•  S<0，反应可自发进行，D 不符合题意； 

故选 B。

2. 下列操作可以使水的离子积常数 WK 增大的是

A. 通入少量氨气 B. 加入少量稀 HCl

C. 加热 D. 加入少量醋酸钠固体

【答案】C
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【解析】水的离子积常数 Kw 是温度函数，只与温度有关，温度改变，水的离子积常数改变，

与外加酸、碱、盐以及稀释无关，水的电离是吸热过程，升高温度，水的离子积常数 Kw 增

大；

故选 C。

3. 取一定浓度的稀硫酸与一定浓度的 NaOH 溶液各 50mL，利用下图装置测定中和反应的

反应热。下列说法正确的是

A. 搅拌器可采用玻璃或铝质材料制备

B. 酸碱混合后，缓慢搅拌，再迅速盖好杯盖

C. 酸碱物质的量浓度之比一定是 1∶2

D. 用温度计测量酸的温度后直接测量碱的温度，测得反应热的数值偏低

【答案】D

【解析】搅拌器可采用玻璃材料，由于金属导热性良好，易造成热量较大损失，增大实验误

差，故不能用铝质材料制备，A 错误；酸碱混合后，迅速盖好杯盖，快速拉动环形玻璃搅拌

棒进行搅拌，使溶液充分反应，防止热量损失，B 错误；中和热的测量时，为减小误差，一

般保持碱的浓度稍大，则酸碱物质的量浓度之比一般大于 1∶2，C 错误；温度计上蘸的酸

与 NaOH 溶液反应，导致硫酸和 NaOH 溶质损失，中和反应实验时放出的热量减少，使测

得的反应热数值偏低，因放热反应的焓变是负值，则焓变偏高，D 正确；

故选 D。

4. 下列事实能用勒夏特列原理解释 是

A. 500℃左右比室温更有利于合成氨反应

B. 实验室常用排饱和食盐水的方法收集氯气

C. SO2氧化成 SO3，需要使用催化剂

D. 由 H2(g)、I2(g)和 HI(g)组成的平衡体系，加压后颜色加深

【答案】B

的
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【解析】合成氨为放热反应，升高温度平衡向逆反应方向移动，A 错误；饱和食盐水中氯离

子浓度达到饱和，抑制了氯气的溶解，B 正确；催化剂和勒夏特列原理没有关系，C 错误；

该反应为系数不变的反应，加压对平衡没有影响，颜色加深是由于体积减小，碘蒸气的浓度

增大引起的，D 错误；

故选 B。

5. 在 pH 相同，体积相等稀盐酸 A 和醋酸溶液 B 中，分别加入等质量的锌，若反应停止

后，有一份溶液中锌有剩余，则下列判断正确的是

①生成等量 2H 时反应所需时间B A     ②开始时反应速度A B

③稀盐酸中锌有剩余        ④醋酸溶液中锌有剩余

⑤稀盐酸中放氢气多        ⑥醋酸溶液中放氢气多

A. ①③⑥ B. ②③⑥ C. ①④⑤ D. ②④⑤

【答案】A

【解析】初始两溶液 pH 相等，反应开始后因为醋酸电离平衡随着氢离子被消耗而正向移动

（盐酸没有电离平衡），醋酸的氢离子浓度一定大于盐酸，所以反应速率更快，生成等量 H2

时反应所需时间 B＜A，整个反应阶段平均速度也是 B>A；

①由分析可知，生成等量 2H 时反应所需时间B A ，正确；②开始时初始两溶液 pH 相

等，氢离子浓度相同，则反应速度 A=B ，错误；③醋酸的物质的量远大于盐酸，所以醋

酸能反应的 Zn 的质量也大于盐酸，加入等量的 Zn 后，有一份溶液中锌有剩余，则一定是

盐酸中锌有剩余，正确；④因为加入等量的锌后，盐酸中有锌剩余，醋酸中的锌都反应

了，错误；⑤醋酸中的锌都反应了，所以参加反应的锌，醋酸大于盐酸，生成的氢气就也

是醋酸大于盐酸，错误；⑥由⑤分析可知，正确；

故选 A。

6. 硫代硫酸钠溶液与稀硫酸反应的化学方程式为：

Na2S2O3+ H2SO4=Na2SO4+SO2+S↓+H2O，下列各组实验中最先出现浑浊的是

Na2S2O3溶液 稀 H2SO4 H2O
实验 反应温度/℃

V/mL c/(mol·L-1) V/mL c/(mol·L-1) V/mL

A 25 5 0.1 10 0.1 5
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B 25 5 0.2 5 0.2 10

C 35 5 0.1 10 0.1 5

D 35 5 0.2 5 0.2 10

A. A B. B C. C D. D

【答案】D

【解析】“最先出现浑浊”，即反应速率最快；A 项与 B 项温度相同、H2SO4浓度相同，B 项

中 Na2S2O3 的浓度比 A 项大，反应速率：B 项>A 项；C 项与 D 项温度相同、H2SO4 浓度相

同，D 项中 Na2S2O3的浓度比 C 项大，反应速率：D 项>C 项；B 项与 D 项 Na2S2O3、H2SO4

浓度都相同，D 项温度高于 B 项，反应速率：D 项>B 项；则反应最快的是 D 项，D 项最先

出现浑浊，答案选 D。

7. 已知 25℃时，几种弱酸的电离平衡常数如下：HCOOH ：
-4

aK =1.8 10 ；HCN：

-10
aK =6.2 10 ； 2 3H CO ：

-7
a1K =4.5 10 ，

-11
a2K =4.7 10 。则以下反应不能自发进行的

是

A. HCOOH NaCN HCOONa HCN  

B. 2 2 3NaCN H O CO HCN NaHCO   

C. 3 2 3NaHCO NaCN Na CO HCN  

D. 2
3 2 22HCOOH CO 2HCOO H O CO     

【答案】C

【解析】酸性 HCOOH > HCN，则 HCOOH NaCN HCOONa HCN   能自发进行，

故不选 A；酸性 2 3H CO > HCN > 3HCO
，则 2 2 3NaCN H O CO HCN NaHCO    能自

发进行，故不选 B；酸性HCN > 3HCO
，则 3 2 3NaHCO NaCN Na CO HCN   不能自

发 进 行 ， 故 选 C ； 酸 性 HCOOH > 2 3H CO ， 则

2
3 2 22HCOOH CO 2HCOO H O CO     能自发进行，故不选 D；

选 C。

8. 反应 A(g)+B(g) ⇋3X，在其他条件不变时，通过调节容器体积改变压强，达平衡时 c(A)

如下表：
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平衡状态 ① ② ③

容器体积/L 40 20 1

c(A)( mol/L) 0.022a 0.05a 0.75a

下列分析不正确的是

A. ①→②的过程中平衡发生了逆向移动

B. ①→③的过程中 X 的状态发生了变化

C. ①→③的过程中 A 的转化率不断增大

D. 与①②相比，③中 X 的物质的量最大

【答案】C

【解析】①到②的过程中，体积缩小了一半，平衡时 A 物质的量由 0.88amol 变为 1amol，

说明增大压强，平衡逆向移动，X 此时应为气态；故 A 正确；②到③的过程中，体积继续

缩小，平衡时 A 物质的量由 1amol 变为 0.75amol，说明增大压强平衡正向移动，说明 X 在

压缩的某个过程中变成了非气态，结合 A 项分析，①到③的过程中 X 的状态发生了变化；

故 B 正确；结合 A、B 项的分析，平衡首先逆向移动然后正向移动，A 的转化率先减小后增

大，故 C 错误；③状态下 A 物质的量最小，即 A 转化率最大，X 的物质的量最大，故 D 正

确；

答案选 C。

9. 下列实验方案不能达到相应实验目的的是

A. 图 A 是定量测定化学反应速率

B. 图 B 是探究 2 4H SO 浓度对化学反应速率的影响

C. 图 C 是验证冰醋酸为弱电解质

D. 图 D 是探究催化剂对 2 2H O 分解速率的影响

【答案】A
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【解析】反应生成的氢气从长颈漏斗逸出，无法测定氢气的体积，不能达到相应实验目的，

故 A 符合；该实验中除了 2 4H SO 浓度不同外，其余条件完全相同，则能探究 2 4H SO 浓度

对化学反应速率的影响，故 B 符合；盐酸和醋酸的浓度相同，通过导电性探究二者溶液中

离子的浓度，从而验证醋酸溶液中离子浓度较小，不能完全电离，为弱电解质，故能达到相

应实验目的，故 C 符合；该实验中两个试管分别加入了等体积的氯化铁和蒸馏水，过氧化

氢的浓度相同，氯化铁催化 2 2H O 分解，能探究催化剂对 2 2H O 分解速率的影响，故 D 符合；

故选 A。

10. 下列说法中正确的是

A.    + -c H <c OH 的溶液可能显酸性

B. 在 100℃时， pH 约为 6 的纯水呈中性

C. 在常温下，当水电离出的  +c H 为
13 11 10 mol L   时，此溶液的 pH 一定为 13

D. 常温下， pH 之和为 14 的硝酸和氢氧化钾溶液等体积混合后，溶液 pH 7

【答案】B

【解析】氢离子浓度小于氢氧根离子浓度的溶液一定显碱性，不可能显酸性，故 A 错误；

100℃时，溶液中氢离子浓度和氢氧根离子浓度相等，都约为 1×10—6mol/L，纯水的 pH 约为

6，呈中性，故 B 正确；常温下，水电离出的氢离子浓度为 1×10—13mol/L 的溶液可能是酸溶

液，也可能是碱溶液，若为酸溶液，溶液中氢离子浓度为
14

13 L
1 10

1 1 m0 ol/








=0.1 mol/L，溶液 pH

为 1，若为碱溶液，溶液中氢离子浓度为 1×10—13mol/L，溶液 pH 为 13，故 C 错误；设常温

下硝酸溶液的 pH 为 a、氢氧化钾溶液的 pH 为 b，若等体积的硝酸溶液和氢氧化钾溶液恰好

完全反应生成硝酸钾和水，则反应存在如下关系：VL×10—amol/L=VL×10—14+bmol/L，解得

a+b=14，反应得到的硝酸钾是强酸强碱盐，溶液呈中性，则常温下，pH 之和为 14 的硝酸和

氢氧化钾溶液等体积混合后，溶液 pH=7，故 D 错误；

故选 B。

11. 在一定温度下，只改变反应物中  2SOn ，对反应 2 2 32SO O 2SO ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ 的影响如图

所示，下列说法正确的是
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A. a、b、c 点均为平衡点，且 b 点时 2SO 的转化率最大

B. 随着 2SO 的物质的量增加，平衡先向正向移动，后向逆向移动

C. 三点平衡常数： b c aK K K 

D. 三点 2O 体积分数， a b c 

【答案】D

【解析】O2的物质的量一定，SO2的物质的量越小，转化率越大，从 a 点越往后，SO2的物

质的量越大，且 a、b、c 点均为平衡点，则 a 点时 SO2 的转化率最大，A 错误；随着 SO2

物质的量的增加，平衡不断正向移动，B 错误；a、b、c 三点的温度相同，平衡常数： 

Ka=Kb=Kc，C 错误；O2的物质的量一定，SO2的物质的量越小，O2的剩余体积越多，O2的

体积分数越大，所以 a、b、c 三点 O2体积分数，a＞b＞c，D 正确；

故选 D。

12. 正常血液 pH 范围是 7.35~7.45，小于 7.2 引起酸中毒， 2 3 3H CO HCO
缓冲体系可稳

定血液的 pH，其缓冲作用可表示为

         3 2 3 2 2H aq HCO aq H CO aq CO aq H O l  ƒ ƒ ， 2 3H CO 的

7
a1 4.5 10K   。下列说法错误的是

A. 缓冲体系中增加少量强酸时，
 
 

2 3

3

H CO
HCO

n
n  变大

B. 缓冲体系中加入少量强碱时，溶液中  OHc 
增大很多，使溶液呈强碱性

C. 血浆中
 
 

3

2 3

HCO
4.5

H CO
c
c



 时，会引起酸中毒

D. 酸中毒时，可以注射少量 3NaHCO 溶液缓解症状

【答案】B
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【解析】缓冲体系中增加少量强酸时，

         3 2 3 2 2H aq HCO aq H CO aq CO aq H O l  ƒ ƒ 正向移动，  3n HCO
减

小、  2 3H COn 增大，
 
 

2 3

3

H CO
HCO

n
n  变大，故 A 正确；缓冲体系中加入少量强碱时，

         3 2 3 2 2H aq HCO aq H CO aq CO aq H O l  ƒ ƒ 逆向移动，氢离子中和氢氧

根离子，使  OHc 
变红不大， 2 3 3H CO HCO

缓冲体系可稳定 pH，故 B 错误；Ka1=

   
 

3 7

2 3

HCO H
4.5 10

H CO
c c

c

 
  ，血浆中

 
 

3

2 3

HCO
4.5

H CO
c
c



 时，  Hc  =10-7，pH=7 会引起酸

中毒，故 C 正确；酸中毒时，注射少量 3NaHCO 溶液，  3HCOc 
增大，

         3 2 3 2 2H aq HCO aq H CO aq CO aq H O l  ƒ ƒ 正向移动，氢离子浓度降

低，可以缓解症状，故 D 正确；

选 B。

13. 湿法烟气脱氮工艺中常用到尿素，其反应原理为

             2 2 2 2 22
NO g NO g CO NH s 2N g CO g 2H O g   ˆ ˆ †‡ ˆ ˆ   H 0  ，反

应达到平衡后仅改变某一条件，反应速率 v 与时间 t 的关系如图所示，下列说法正确的是

A. t2时刻，改变的某一条件可能是充入少量的 N2

B. t4时刻，改变的某一条件可能是增大压强

C. t2、t4、t6时刻改变条件后，该反应的化学平衡常数也一定发生了改变

D. 反应达到平衡的各时间段内， 1 2t t: 时间段内 CO2的含量最低

【答案】B

【解析】由图象可知 t1时达到平衡，t2时正逆反应速率都增大，且逆反应速率大于正反应速
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率，平衡逆向移动，反应为放热且气体分子数增多的反应，可为升高温度、增大压强等，t4

时正逆反应速率都增大，且逆反应速率大于正反应速率，平衡逆向移动，可为升高温度、增

大压强等，t6时正逆反应速率都增大，且平衡不移动，可为加入催化剂。

t2时刻图中是逆向进行，当改变浓度时其中一个速率瞬间不变，而图中正逆反应速率都瞬

间增大，故 A 错误；t4时正逆反应速率都增大，且逆反应速率大于正反应速率，平衡逆向

移动，可为升高温度、增大压强等，故 B 正确；t6时正逆反应速率都增大，且平衡不移

动，可为加入催化剂，而温度不变，则平衡常数不变，故 C 错误；t2、t4逆向移动 CO2的

含量减小，t6平衡不移动，故 t3～t4，t5～t6，t6～t7段二氧化碳的含量小于为 t1～t2时间段内

CO2的含量，故 t1～t2时间段二氧化碳含量最高，故 D 错误；

故选：B。

14. 在新型催化剂(主要成分是Cu-Mn合金)、压强为5.00MPa 的条件下，利用CO和 2H

制备二甲醚  3 3CH OCH ，反应为        2 3 3 22CO g +4H g CH OCH g +H O gƒ ，实验

测得CO的平衡转化率和二甲醚的产率随温度的变化曲线如图所示，下列说法错误的是

A. 温度高于 290℃时，催化剂对副反应选择性好

B. 该反应是一个放热反应

C. 生产中应将温度维持在 290℃

D. 增大压强可以提高 3 3CH OCH 的产率

【答案】A

【解析】温度高于 290℃时，CO 的转化率、二甲醚的产率曲线接近，不能说明催化剂对副

反应选择性好，故 A 错误；升高温度，CO 转化率下降，说明平衡逆向移动，逆向是吸热

反应，则该反应是一个放热反应，故 B 正确；根据图中信息，在 290℃时 CO 转化率较

高，二甲醚的产率最大，生产中应将温度维持在 290℃，故 C 正确；

       2 3 3 22CO g +4H g CH OCH g +H O gƒ 正反应气体系数和减小，增大压强平衡正
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以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内

容。如要下载或阅读全文，请访问：

https://d.book118.com/317033013105010014

https://d.book118.com/317033013105010014

